

## К 60-летию АЛЕКСЕЯ АЛЕКСЕЕВИЧА ТИШКИНА

© 2023 г. П. К. Дашковский<sup>1,\*</sup>, А. Л. Кунгуров<sup>1,\*\*</sup>, Н. Н. Серегин<sup>1,\*\*\*</sup>

<sup>1</sup>Алтайский государственный университет, Барнаул, Россия

\*E-mail: dashkovskiy@fpn.asu.ru

\*\*E-mail: artur.kungurov@mail.ru

\*\*\*E-mail: nikolay-seregin@mail.ru

Поступила в редакцию 10.03.2023 г.

После доработки 10.03.2023 г.

Принята к публикации 11.04.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323030091, EDN: TENEWD



5 сентября 2023 г. исполняется 60 лет А.А. Тишкину, доктору исторических наук, профессору, заведующему кафедрой археологии, этнографии и музеологии Алтайского государственного университета, известному археологу, авторитетному специалисту в области истории древних и средневековых народов Центральной Азии.

Алексей Алексеевич родился 5 сентября 1963 г. в с. Ново-Склюихе Рубцовского района Алтайского края. В 1982 г. окончил Рубцовское педаго-

гическое училище по специальности “Преподавание в начальных классах общеобразовательной школы”, а 1989 г. — Алтайский государственный университет по специальности “История. Преподаватель истории”. С 1983 по 1985 г. проходил службу в рядах Советской армии.

В период обучения в университете на формирование его научных интересов и становление в качестве профессионального исследователя-археолога оказали влияние Ю.Ф. Кирюшин, Ю.Т. Мамадаков, С.В. Неверов, С.В. Цыб. После окончания Алтайского госуниверситета работал в разных его структурных подразделениях: в лаборатории археологии, этнографии и истории Алтая, научно-исследовательском секторе, на кафедре археологии, этнографии и музеологии. Прошел путь от старшего лаборанта до проректора по научному и инновационному развитию. С 2014 г. возглавляет кафедру археологии, этнографии и музеологии, которой руководит до настоящего времени.

Несмотря на преподавательскую и административную работу, основное место в деятельности А.А. Тишкина занимает наука. После очной аспирантуры под руководством Ю.Ф. Кирюшина в 1996 г. была защищена кандидатская диссертация “Культура населения Центрального и Северо-Западного Алтая в раннескифское время”. В этой работе впервые на археологических материалах, в том числе полученных самим автором при исследовании древних памятников, охарактеризованы особенности культуры ранних кочевников (конец IX — вторая—третья четверть VI вв. до н.э.). При этом был представлен комплексный анализ погребального обряда и обнаруженного предметного комплекса, отражены особенности хозяйственной деятельности, а также доказано отсутствие прямой преемственности между культурой населения Алтая раннескифского времени и пазырыкской общностью. Позднее А.А. Тиш-

киным были представлены обоснования для выделения бийкенской культуры на территории Северного, Центрального и Юго-Восточного Алтая.

В последующие годы были продолжены интенсивные археологические исследования не только на Алтае, но и на территории юга Западной Сибири, в Восточном Казахстане. В 2006 г. Алексей Алексеевич защитил докторскую диссертацию “Алтай в эпоху поздней древности, раннего и развитого средневековья (культурно-хронологические концепции и этнокультурная история)” (научный консультант — Ю.Ф. Киришин). В этом обширном научном труде впервые была представлена концепция изучения древних и средневековых народов Алтая от раннескифского до монгольского времени. Им было рассмотрено развитие бийкенской, майэмирской, пазырыкской, булан-кобинской, тюркской, кыргызской культур, а также культуры монгольского времени. На основе систематизации и анализа инвентаря из погребальных комплексов, содержащих наиболее массовый и представительный материал, для каждой культуры были выделены этапы формирования и развития. Изучение особенностей погребального обряда позволило выявить этнокультурные компоненты у населения, проживающего на территории Алтая в разные периоды. А.А. Тишкин также соотнес выделенные хронологические периоды с известными историческими событиями, отраженными в письменных источниках, которые происходили в Евразии и в большей или меньшей степени повлияли на историю народов, проживавших на Алтае.

Экспедиционные исследования являются важной частью научной деятельности А.А. Тишкина. Начиная с 1983 г., он ежегодно (с перерывом только на период службы в армии) принимал участие в раскопках и обследованиях. С 1988 г. проводит самостоятельные археологические исследования на территории Алтая и в Верхнем Приобье. В последующие годы круг изучаемых археологических объектов существенно расширился за счет работы в Восточном Казахстане, Монголии, Китае, Таджикистане, Туркменистане и Туве. Стоит выделить многолетнее изучение Бийкенского, Яломанского, Тыткескенского археологических микрорайонов, поселения Березовая Лука, могильника Бугры, а также памятников в Западной, Северной и Центральной Монголии. Отдельное направление полевых исследований связано с изучением наскального искусства и “оленных” камней. Результаты раскопок вводятся в научный оборот, что дает возможность вносить дополнения в культурно-хронологическую концепцию развития и взаимодействия народов Алтая и Центральной Азии в древности и Средневековье.

А.А. Тишкин автор и соавтор более 950 научных работ, в том числе 26 монографий, а также целого ряда учебных пособий и научно-популярных изданий. Кроме изучения этнокультурных процессов Алексей Алексеевич большое внимание уделяет социальным реконструкциям на основе изучения археологических источников. Под его руководством целая группа учеников (П.К. Дашковский, А.В. Кондрашов, С.С. Матренин, Н.Н. Серегин) защитили кандидатские и докторские диссертации, в которых на основе анализа погребальных памятников и инвентаря предложены реконструкции различных обществ скифо-сакского, хуннуско-сяньбийско-жужанского и тюркского времен. А.А. Тишкин активно занимается внедрением естественно-научных методов в археологические исследования. Особое внимание им уделяется радиоуглеродному, дендрохронологическому, рентгенофлюоресцентному, палеогенетическому и другим современным методам анализа полученных материалов.

Ежегодно под руководством А.А. Тишкина на базе Алтайского госуниверситета проводятся научные форумы, на которых обсуждаются пути решения актуальных проблем евразийской археологии. Этому способствует плодотворное сотрудничество со специалистами из разных областей знаний, работающими в России и за рубежом. Совместные исследования проводятся с учеными из Монголии, Китая, Казахстана, Франции, Германии, США и других стран. Актуальность и своевременность подобных работ подтверждаются поддержкой исследований юбилея грантами различных научных фондов и программ.

В 2017 г. на базе Алтайского государственного университета совместно с ведущими академическими институтами России проведен V (XXI) Всероссийский археологический съезд. Успешная организация такого масштабного мероприятия (свыше 550 участников) стала возможной благодаря эффективной работе коллектива кафедры археологии, этнографии и музеологии, деятельность которой известна далеко за пределами края.

Много сил А.А. Тишкин отдает педагогической деятельности в Алтайском госуниверситете. Он являлся одним из инициаторов открытия образовательных программ по таким направлениям, как “Музеология и охрана объектов культурного и природного наследия”, “Антропология и этнология”, “Археология”. Алексеем Алексеевичем подготовлены различные учебные пособия, научно-популярные работы, документальные фильмы, в которых в увлекательной форме рассказывается об уникальных находках, истории кочевых империй и разных открытиях в области археологии. Он “Почетный работник высшего образования РФ” и почетный доктор Ховдского государственного университета (Монголия).

Под его руководством подготовлены десятки историков и археологов, защищены 16 кандидатских диссертаций и одна докторская.

А.А. Тишкин пользуется заслуженным уважением коллег за свою работоспособность, активное участие в жизни университета. Многие годы он является членом Ученого совета Алтайского государственного университета, членом редколлегий престижных научных журналов, выступал в качестве члена экспертной комиссии ВАК по истории. С 2008 г. он являлся членом, а с 2022 г. — председателем диссертационного совета по историческим наукам и археологии при АлтГУ. Имеет награды за

различные достижения: четырежды лауреат Премии Алтайского края в области науки и техники (2006, 2011, 2015, 2021 гг.); медаль “За заслуги в труде” по Указу Губернатора Алтайского края (2013 г.), лауреат общенациональной премии “Профессор года”-2022 в номинации “Исторические науки” (премия Российского профессорского собрания) и др.

Юбиляру свойственны жизнерадостность, юмор, целеустремленность и настойчивость в достижении целей. Хочется пожелать Алексею Алексеевичу крепкого здоровья, новых научных проектов и открытий, талантливых учеников.